



共建“一带一路”坚持共商共建共享

习近平出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲

泉州将重建府文庙“魁星楼”

华侨大厦将拆除,恢复府文庙原有规模和建制,向外展示宋元古泉州的政治文化风貌

■海都记者 柳小玲/文
林良标/图

为进一步提升区域生态文明建设水平,近日,泉州鲤城区印发《泉州市鲤城区国家生态文明建设示范区规划(2021—2030年)》。记者获悉,在该《规划》发布的鲤城区国家生态文明建设示范区重点工程项目表中明确,2025至2030年期间,泉州依托关帝庙、锡兰侨民旧居、清净寺、府文庙等整合修建后城周边古民居、古建筑,着力打造集佛教、道教、伊斯兰教、印度教等多个宗教圣地为一体的文化旅游景观,计划拆除华侨大厦,重建魁星楼、根星门、训导署、先贤专祠等,恢复府文庙原有规模和建制,以此向外展示宋元古泉州的政治文化风貌。对此,昨天记者展开采访。



▲魁星楼和华侨大厦对比图
(来源:泉州时光机)

古代:魁星楼为儒士学子而建

位于泉州古城中山中路洋宫内的府文庙,是泉州世界遗产的组成部分,也是全国重点文物保护单位,它始建于唐朝开元末年,是福建省最大的文庙建筑群,见证着泉州宋元海洋文化的发展,融合了宋、元、明、清四个朝代的建筑特色,飞檐翘角等细节则是闽南风格。

旧时的府文庙在古城里算得上“占地范围很大的地方”,中间是孔庙,东边是名人堂,西边是议道

堂,后面是考棚,考棚前还有一座高高的文魁星楼,文魁星拿着笔站在文魁星楼上,还有13座祠堂分布在文庙旁。

魁星楼,又名魁星阁,是为儒士学子心目中主宰文章兴衰的神魁星而建的。古时候,各地都有魁星楼,读书人在魁星楼拜魁星,祈求在科举中榜上有名。魁星楼具有浓厚的中华民族风格和地方文化特色,是灿烂的中国文化遗产的一部分。



魁星楼(来源:泉州时光机)



现华侨大厦

现状:魁星楼原址上建了华侨大厦

泉州文庙的魁星楼,也叫尊经阁,原为收藏经书之所,原址就在今天的泉州华侨大厦。据泉州相关文史专家介绍,尊经阁始建于明嘉靖三十五年(1556年),嘉靖三十七年(1558年)竣工,重檐八角攒尖顶,三层通高8.3米,第二层檐间有明东阁大学士、首辅李廷机题匾“极高明”。明代名臣蔡克廉留下的关于尊经阁修成的碑文《泉州府学尊经阁记》中

提到,明代泉州知府熊汝达在“大成殿明伦堂之东偏”一地建尊经阁,形制上为“三间六楹,列二翼于前,而会之以门”。建成之后,熊汝达登上阁楼视察,但见“水绕而左,阁俯而右,蜿蜒矫亢,若龙虎然”。尊经阁建成当年,泉州“领乡荐者三十五人,魁五经者居其四”。1964年,尊经阁被拆除,其阁楼顶部的被移至现今的百源池建八角亭。

规划:市民支持酒店为世遗让步

华侨大厦是泉州城市形象的表达符号和名片,是老泉州人的记忆。旧的华侨大厦于1961年筹建,1964年建成。1978年,新的华侨大厦开建,1984年开业。

“华侨大厦位于古城最繁华的市中心百源清池畔,东眺风光旖旎的百源清池,南临著名文化景点府文庙,金融机构、商业大街近在咫尺,交通十分便利。”住在附近的居民陈大爷介绍道。起初新建的华侨大厦,总共有5层,因当时周边多为3层以下建筑,成为泉州“第一高楼”。到了1978年,新华侨大厦动工,配有电梯,共12层,高40.3米,也成为泉州市区首座高层建筑。

拆除华侨大厦,重建泉州府文庙“魁星楼”的消息,早前就已传出。去年

12月6日,福建省旅游发展集团举办泉州华侨大厦与泉州鲤城大酒店置换签约仪式,将泉州华侨大厦地块与泉州鲤城大酒店进行置换,全面助推恢复泉州府文庙文化宫周边历史风貌。

今年8月30日,鲤城区人民政府发布《关于确定鲤城酒店及周边用地房屋征收范围的公告》,共计征收房屋建筑面积约1.2万平方米,鲤城酒店及周边用地项目将建新华侨大厦。

华侨大厦作为古城风华的见证者,无论是建筑风格还是楼宇功能,都烙下了时代独特的印记。“虽然华侨大厦被拆掉会很可惜,但恢复魁星楼是众望所归,我们都很支持,在世界遗产文庙前,华侨大厦不得不为魁星楼让步。”陈大爷说道。

她是惠女传统服饰的守望者

55岁的庄素英是惠安县惠女服饰非遗传承人,16岁开始做裁缝,拥有惠安女头巾花色版权18个

A03

“免费午餐”一煮就是十年

永春苏坑镇实现“免费午餐”自我运行自我管理,实现养老触角延伸全覆盖

A04